FACHHOCHSCHULE WEDEL 4. September 1997
Prof. Dr. Uwe Schimidt

Aufgaben zur Ubergangspriifung Grundlagen der Programmierung (Wiederholung) im
SS 97 (WI)

Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Losungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieflich dieses Deckblattes aus 6 Seiten




Aufgabe 1:
Transformieren Sie die folgende Funktion in eine gleichwertige Funktion, die mit einer
Schleife arbeitet. Benutzen Sie hierzu Techniken aus der Vorlesung.

gsi(n : No,b: No) : No
ifn=20
then 1
else (n mod b) 4+ 1 + gsq(n div b,b)

Die vollstandig transformierte Funktion:




Aufgabe 2:
Gegeben seien die folgenden elementaren Pradikate: dreieckig(s), rot(s) und klein(s)

iiber der Grundmenge aller Schilder.

Geben Sie fir die folgenden umgangssprachlichen Aussagen gleichwertige pradikatenlogi-
sche Formeln an. Alle Schilder, die nicht klein sind, sind gro8.

1. Alle dreieckigen Schilder sind rot




Aufgabe 3:
Gegeben seien die folgenden Programmvariablen:
var f :array [0..n — 1] of Z;
var ¢ : No;
var s : Z;

?

Spezifizieren Sie die Aussage, dafl das Feld f abwechselnd gerade und ungerade Werte
gespeichert hat, mit einer Formel P aus der Pradikatenlogik. Der Wert des 1. Elements
soll dabei keinen EinfluB} auf das Pradikat haben.

Die Aussage P soll mit Hilfe eines All-Quantors formuliert werden. Hinweis: nur ein
weiterer logischer Operator ist hier notwendig.

Entwickeln Sie eine Spezifikation fiir ein Programm Prog, das in der Variablen s die
Summe der Produkte von benachbarten Feldelementen des Feldes f berechnet.

{V}Prog{P}



Formen Sie P so um, daB hieraus eine Invariante / und eine Schleifenabbruchbedingung B
abgeleitet werden kénnen. Diese Umformung soll durch Einfiihrung einer neuen Variablen
¢ fir die obere Grenze gemacht werden.

Vervollstandigen Sie mit Hilfe von I und B das folgende Programmstiick.
{vi
iys:=Fo, By {1}
while B do
’L.,S!:E%Eg {[}
end while

{ P}

Eol ..................................................................................

E3: ..................................................................................




Aufgabe 4:

Lineare Suche: Entwickeln Sie eine Funktion suche, die fir eine natirliche Zahl n > 1

den kleinsten Teiler von n berechnet, der grofler als 1 ist.
Das Pradikat fir die Suche ist also
P(i) :n mod ¢ =0




